文物贩子。他们大肆收购甲骨, 倒 卖给英国的大英博物馆、爱丁堡苏 格兰皇家博物院, 以及美国匹茨堡 卡内基博物院、芝加哥飞尔德博物 院等。在西方传教士中,加拿大人 明义士 (JamesMel-lon Menzies) 是搜 购甲骨最多的。据他1917年所著《殷 墟卜辞》一书的序言自称, 其所藏 甲骨达 50000 片之多。20 世纪 60 年 代,加拿大安大略皇家博物馆激请 我国台湾地区学者许进雄先生对明 义士旧藏的甲骨进行整理, 点数出 约7500片。那么,是明义士夸大其词, 还是1917年之后的半个世纪明义士 所藏甲骨多有遗失? 目前大致能够 计算出的流失海外的甲骨,则数流 失日本的最多, 计有12000 片以上! 而更为令人担心的,则是所有流失 海外的甲骨, 未必一定为博物馆所 藏,其中损毁、未经公诸学界者, 未可全部探明。

好在随着中华人民共和国之成立,特别是国力日渐强盛,文物保护工作越来越规范,新发掘出土的文物被妥为保存。其中就包括 1973 年安阳小屯南地出土的 5335 片甲骨、1991 年于花园庄东地出土的 1583 片甲骨等等。以安阳小屯南地出土甲骨为例,其中一件 2172 号牛肩胛骨残片比较有代表性。上面共有 93 个文字,记录了商王在戊子、辛卯、乙未、戊戌、辛丑、壬寅、戊申、己未、辛酉、乙丑等十一日占卜,问田猎是否会有灾祸。

2017年11月,联合国教科文组织网站发布消息,中国申报的甲骨文顺利通过该组织世界记忆工程国际咨询委员会评审,成功入选《世界记忆名录》。此前不久,中国文字博物馆曾发布《关于征集评选甲





骨文释读优秀成果的奖励公告》, 其中提到, 对破译未释读甲骨文并 经专家委员会鉴定通过的研究成果, 单字奖励 10 万元; 对存争议甲骨文 作出新的释读并经专家委员会鉴定 通过的研究成果,单字奖励5万元。 2022年底,第一批获奖名单出炉: 复旦大学蒋玉斌先生获得优秀成果 一等奖1篇,奖励资金10万元;清 华大学王子杨先生获得优秀成果二 等奖1篇,奖励资金5万元。2023 年底,第二批获奖名单出炉。一等 奖2项,分别为:复旦大学陈剑提 交的考释文章《释甲骨金文的"徹" 字异体——据卜辞类组差异释字之 又一例》, 吉林大学周忠兵提交的 考释文章《出土文献所见"仆臣臺" 之"臺"考》。二等奖3项,分别 为: 首都师范大学王子杨提交的考 释文章《甲骨金文旧释"競"之字 皆当改释为"麗"》,复旦大学谢 明文提交的考释文章《试论"揚" 的一种异体——兼说"圭"字》, 吉林大学李春桃提交的考释文章《释 甲骨文中的"觴"字》。

当然,对于"认字"这门大学 甲骨图像 23.9 万余幅、甲骨论著 3.3 问来说,除了"一字千金"的破译、 万余种。"'殷契文渊'将于近期 改释以外,还有一种名曰"缀合" 开启第五期建设。"张展说,按照 之法。在接受记者采访时,河南安 计划,将继续补充基础数据,采用



阳师范学院甲骨文字形识别与分析 研究室主任张展称,所谓缀合,就 是将甲骨碎片拼在一起,找出已经 破译的甲骨文。在记者理解, 这就 有点让某一片破碎的甲骨"破镜重 圆"之意。截至目前,该实验室已 缀合甲骨碎片 70组,数量位居中国 第一。张展向记者展示一组通过数 字缀合技术读出的甲骨文: "这个 甲骨文像个电视机, 还长了两个耳 朵,它代表'灯',是一种祭祀形 式……"在张展看来,破译或者识 读出甲骨文的方式, 可以从其字形 演变、联系上下文、读音、用法等 等方面去考证。而读出这些殷商时 期的文献, 甚至能读出诸如日食这 样的天文、历法信息,了解当时的 社会信息,包括医疗、占卜等等。"有 一份甲骨文献, 研究的结果是当时 的岁首在麦收季节的五月, 这就很 有意思了。"张展说。自2019年, 由该实验室打造的集甲骨文文字库、 著录库、文献库三库合一的甲骨文 大数据平台"殷契文渊"向全球开放。 目前,网站已收录甲骨著录 153 种、 甲骨图像 23.9 万余幅、甲骨论著 3.3 万余种。"'殷契文渊'将于近期 开启第五期建设。"张展说,按照